
 

 
 
 
 
 
 

Informačný týždenník Rímskokatolíckej cirkvi, Farnosti Banská Bystrica – mesto 

30 rokov od druhej návštevy Jána Pavla II. na Slovensku:  
Ako opäť objaviť silu a inšpiratívnosť viery? 

Slovensko si pripomenie 30. výročie od druhej návštevy svätého Jána Pavla II. Od 30. júna 
do 3. júla 1995 navštívil Bratislavu, Nitru, Šaštín, Košice, Prešov, Spišskú Kapitulu, Levoču, Poprad 
a Vysoké Tatry a stretol sa s najvyššími predstaviteľmi SR a stovkami tisíc veriacich. V Košiciach 
kanonizoval Marka Križina, Melichara Grodeckého a Štefana Pongráca. 

„Po prvej návšteve v roku 1990 pri viacerých audienciách v Ríme z úst slovenských pútnikov 
znelo ,Svätý Otče, do Levoče‘. V súvislosti s touto túžbou ľudu bola pripravená zo strany KBS 
a Svätej Stolice druhá návšteva, ktorej hlavným motívom bolo svätorečenie troch košických 
mučeníkov.  

Hneď po prílete na bratislavské letisko Svätý Otec Ján Pavol II. označil hlavný cieľ svojej 
cesty na Slovensko: „Drahí Slováci! Dobre poznáme bolestné následky tvrdých rokov totalitného 
režimu, ktoré v minulosti spôsobili ozajstné spustošenie nielen v oblasti sociálnej a kultúrnej, 
ale i v politickej a náboženskej. Dnes k vám prichádzam ako pútnik Ježiša Krista povzbudiť vás, 
aby ste vytrvali na ceste, na ktorú ste nastúpili... prichádzam predovšetkým posilniť svojich bratov 
vo viere.“ Svätý Otec na konci návštevy vyjadril svoju vďačnosť týmto potvrdením: „Moja púť 
na Slovensku sa končí. Ďakujem vám za svedectvo viery, ktoré ste mi dali. Odnášam si ho v srdci 
do Ríma. Ďakujem biskupom, kňazom, rehoľným osobám, všetkým veriacim… Pán Boh zaplať!“ 

Keď po návrate do Ríma, na generálnej audiencii 5. júla, pápež hovoril o svojej návšteve 
na Slovensku, pripomenul, že táto Cirkev prežívala v ťažkých rokoch komunizmu mnohé 
prenasledovania. Znova sa vrátil k menám biskupov, kňazov i laikov väznených a šikanovaných 
zo všetkých diecéz a dodal: „Ak si položíme otázku, kde čerpali Slováci silu počas obdobia 
prenasledovania, odpoveď nájdeme predovšetkým pri návštevách mariánskych svätýň. Z týchto 
svätýň, ako v Šaštíne a Levoči, sa táto sila šírila k veriacim do rodín a farností na celom Slovensku.“ 

Pri príležitosti päťdesiateho výročia kňazskej vysviacky pápeža Jána Pavla II. a prvého 
výročia jeho druhej návštevy na Slovensku sa v novembri 1996 uskutočnila slovenská celonárodná 
púť do Ríma ako poďakovanie Pánovi za dar jednoty s Petrovým nástupcom. Košický arcibiskup 
Alojz Tkáč povedal Svätému Otcovi okrem iného aj tieto slová: „Živo si spomínam na dve pastoračné 
cesty Svätého Otca na Slovensko. Azda každému najviac rezonujú v duši slová: ‚Nebojte sa!‘“ A Svätý 
Otec pri tejto príležitosti znova povzbudzoval slovami: „Slovensko je povolané ponúknuť Európe 
predovšetkým dar svojej viery v Krista a svojej oddanosti Panne Márii“. 

Na návštevu sa zodpovedne pripravovali aj veriaci. Niesla sa v duchu hesla: „Ak žijeme 
v Duchu, podľa Ducha aj konajme“ (Gal 5, 25). Išlo o slová programu duchovnej obnovy 
na Slovensku v roku 1995. Na túto slávnosť pripravili veriacich biskupi Slovenska aj pastierskym 
listom, v ktorom sa konštatuje, že Svätý Otec príde, aby posilnil vo viere členov Katolíckej cirkvi, 
no svojou návštevou chce prejaviť úctu všetkým obyvateľom našej vlasti, povzbudiť v živote podľa 
pravdy a lásky všetkých ľudí dobrej vôle.  

Kardinál Jozef Tomko v špeciálnom čísle vatikánskych novín porovnal dve návštevy Svätého 
Otca na Slovensku takto: Pri prvej návšteve „Slovensko vyšlo akoby z nočnej mory. Štyridsať rokov 
útlaku a prenasledovania zredukovalo hierarchiu na dvoch biskupov; všetci rehoľníci a tiež 
rehoľnice boli hatení, určení k vymretiu v sústreďovacích kláštoroch, počet seminaristov bol 
regulovaný zásahom ateistického režimu, prijímaní boli komunistickými funkcionármi do jediného 
seminára v Bratislave; na Slovensku bola viac než jedna generácia systematicky vychovávaná 
v ateistickej ideológii od materskej škôlky, ktorá vyrastala bez náboženskej literatúry a kultúry. 
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Úradné hodiny farskej kancelárie:  
Pondelok, Streda, Piatok: 9.00 – 11.45 h.  
Utorok, Štvrtok, Piatok: 17.15 – 18.00 h. 

tel.:  048 / 412 45 31 
mobil:  0911 880 298 
web:  www.bbmesto.fara.sk 
e-mail:  fara.bb.mesto@gmail.com 
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Ako týždenník distribuovaný bezplatne. Uzávierka v piatok o 9.00 hod.  
Reg. č. OMT-OÚ 3/94. Náklad 320 ks. 

 Po piatich rokoch sa ten istý pápež vráti na Slovensko, ktoré sa predstavuje v značne 
zmenenej situácii. Po pokojnom, i keď nie bezbolestnom rozdelení je Slovensko počnúc 1. januárom 
1993 nezávislé a snaží sa nájsť si svoje miesto v Európe.“ Kardinál Tomko ďalej poukázal na dobré 
stránky vtedajšej situácie Katolíckej cirkvi na Slovensku: Po páde komunistického režimu 
sa kňazské povolania strojnásobili, a popri bratislavskom seminári pribudlo na Slovensku ďalších 
päť nových. Vzrastali aj povolania pre rehoľný život. Všetkých sedem diecéz malo svojich biskupov 
a niektoré aj pomocných biskupov, spolu bolo na Slovensku pätnásť biskupov. Popri Bratislavsko-
trnavskej cirkevnej provincii bola pápežom zriadená druhá cirkevná provincia na východe 
Slovenska so sídlom v Košiciach.  Kardinál Tomko konštatoval, že sa na Slovensku formovala 
generácia dobre formovaných laikov, vznikali náboženské a kultúrne iniciatívy pre rodiny, pre 
mládež a vzdelané vrstvy, a tiež sa rozbiehalo aj misionárske hnutie. Zdôraznil dôležitosť púti, 
zvlášť k mariánskym svätyniam, ktoré konali predovšetkým mladí ľudia napriek zákazom 
a rozličným prekážkam. Takto pripravené Slovensko mohlo s radosťou očakávať a tiež aj privítať 
pápeža Jána Pavla II.      (Zdroj: www.tkkbs.sk; skrátené a upravené) 

 
OZNAMY NA SLÁVNOSŤ SV. PETRA A PAVLA 

2. 7. Streda Návšteva prebl. Panny Márie, sviatok 
3. 7. Štvrtok Sv. Tomáš, apoštol, sviatok 
5. 7. Sobota Sv. Cyril a Metod, slovanskí vierozvestovia a patróni Európy, slávnosť 
6. 7. Nedeľa ŠTRNÁSTA NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ 

Ostatné dni sú férie Cezročného obdobia. 

 Dnešná slávnosť sv. Petra a Pavla je spojená so zbierkou na dobročinné diela Svätého Otca, 
ktorú poznáme aj pod názvom Halier sv. Petra. Za vaše milodary vopred ‚Pán Boh zaplať‘. 

 Vo štvrtok bude na záver večernej svätej omše prvoštvrtková pobožnosť pred vyloženou 
Oltárnou sviatosťou, pri ktorej sa budeme modliť za nové duchovné povolania. 

 V tomto týždni je prvý piatok v mesiaci. Vo farskom kostole budeme spovedať v pondelok 
až štvrtok od 16.00 a v piatok od 15.00 hod. V piatok dopoludnia spovedáme chorých 
v domácnostiach. Vo farskom kostole bude o 15.00 hod. vyložená Oltárna sviatosť na poklonu 
a osobné odprosenie. Na začiatku poklony sa pomodlíme korunku Božieho milosrdenstva. 
Poklona bude zakončená prvopiatkovou odprosujúcou pobožnosťou. 

 Starých a chorých príbuzných môžete prihlásiť k prijatiu sviatosti zmierenia v domácnosti 
buď v sakristii kostola alebo v kancelárii farského úradu.  

 Na prvú sobotu bude fatimský program na Starých Horách ako zvyčajne. V našom farskom 
kostole sa spoločne pomodlíme svätý ruženec o 16.00 hod. 

 V sobotu je slávnosť slovanských vierozvestov sv. Cyrila a Metóda. Sväté omše budú 
vo farskom kostole o 10.00 a o 16.30 hod. Slávnostná svätá omša v diecéznom centre úcty 
Solúnskych bratov bude o 10.30 v Kostole sv. Cyrila a Metoda v Selciach.  

 Dnes, keď spolu so žiakmi a študentmi ďakujeme za uplynulý školský rok, pozývame 
všetkých žiakov a študentov prežiť prázdniny spolu s Pánom – vykonať si dobrú svätú spoveď 
a často pristupovať k svätému prijímaniu. 

Drahí veriaci, prajeme vám, aby bolo obdobie prázdnin a dovoleniek,  
časom potrebného oddychu a duchovného rastu. 


